Grundkurs i statistisk teori, del 2

Rikneovning 3 - Konfidensintervall, 10.04.2015

1. En fabrik tillverkar bultar. Léngden (mm) av bultarna varierar pa grund av ett slumpmaéssigt
fel som antas vara normalférdelat kring 0 med standardavvikelsen ¢ = 0.5 vilket motsvarar
precisionen for tillverkningsmetoden. Vi kan med andra ord betrakta langden av bultarna som en
normalférdelad variabel med vintevirdet p (= den avsedda lingden) och variansen 0. Anta att
vi tar ett stickprov pa 80 bultar vars medellangd méts till 49.94. Skapa ett 99%-konfidensintervall
for den forvantade langden av bultarna.

X = “langden pa en bult ”
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2. Lat X vara en normalférdelad stokastisk variabel med oként vantevirde p och okdnd varians
o2. Vi har foljande stickprov av variabeln:

42.38 41.80 43.01 42.55

Skapa ett 95%-konfidensintervall for p.
X ~ N(u,o?)

F+top(n—1)- %) = (41.64,43.23)
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3. Lat p beteckna sannolikheten att ett VR-tadg 4r mer dn 10 minuter forsenat vid ankomsten till
sin dndstation. Man véljer slumpmaéssigt totalt n = 80 ankomster for olika tdg och understker
hur mycket forsenade de utvalda tagen &r. Som resultat fas att 28 av tagen &r mer &n 10 minuter
forsenade. Skapa ett 95%-konfidensintervall for p.

X = “ antal forsenade tag ”
X ~ Bin(n,p) dér p = “ snl att tag dr férsenat ”
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Vi anvander normalapproximation X

Iy = (p— zay2 - \/ p—i—za/z \/ (0.25,0.45)

4. En fysiker har gjort fem méatningar for att bestdmma en fysikalisk konstant m. Matningarna kan
anses vara oberoende observationer av en normalférdelad stokastisk variabel med vantevérdet
m. Anta att standardavvikelsen o, som motsvarar matmetodens precision, ar kdnd. Fysikern
fick ett 90%-konfidensintervall som (7.02,7.14) vilket hon tyckte var for brett. Hur manga fler
maéatningar behdvs for att fa ett konfidensintervall som &r héalften s& brett.

X = “ matresultat ”
X ~ N(m,o?)
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Det kravs 15 matningar till for att halvera intervallbredden.

. I ett miljoovervakningssystem studeras Overgddning av vattendrag. I en viss & har man under
en langre period gjort métningar av fosforhalten (mg/l). Under perioden inférde man ett nytt
vattenreningssystem. For att undersoka vilken effekt det nya systemet har haft pa fosforhalten
berdknas arsmedelvarden av fosforhalten fore och efter inférandet av systemet.

Fére‘O.lQ 0.14 0.07 0.09 0.15 0.09 0.10
Efter‘0.0Q 0.03 0.07 0.09 0.07r 0.08 0.11 0.07

Antag att fosforhalterna fore och efter det nya systemet kan antas vara normalfoérdelade med den
gemensamma variansen o2 och vintevirdena up respektive ug. Skapa ett 95%-konfidensintervall
for den genomsnittliga effekten (= pp — pp) utgaende fran datamaterialet.

X = “ fosforhalt fore nya systemet ”
X = “ fosforhalt efter nya systemet ”
Xp ~ N(prp,0?)
Xp ~ N(ug,0?)
Gemensam okénd varians o2 =
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